

车内气温40℃ 公交乘客受大“烤”

市民呼吁增开空调巴士

鏖战高温

连日来,长沙平均气温攀升至36℃以上,对于很多市民来说,乘坐没有空调的公交车就成了一趟“受苦之旅”。7月21日,通过调查部分线路的公交车,记者发现,长沙的公交车存在着空调车偏少、部分空调车制冷效果差、大部分公交车没装防晒窗帘等一系列问题。

■记者 曾力力
实习生 黄果 曹伟
李诗韵 肖宇航



长沙市804路公交车上,一名小朋友伸手遮挡毒辣的阳光。 实习记者 王翀鹰 摄



7月21日,行驶在长沙市蔡锷中路上的一辆106路非空调公交车的温度计显示,车内温度已经达到40℃。 实习记者 王翀鹰 摄

【现象一】 车内温度达40℃,乘客蒸桑拿

7月21日早上6点多,记者在王家湾站坐上了106路非空调公交车。乘客徐先生介绍,106路是河西开往城北的唯一一趟车,客流量很大。7点10分,公交车到达阜埠河路站,车厢的走道内都站满了人。公交车内的电子温度表显示,车内气温达到40℃。很多乘客的汗水不断顺着脸往下淌。“我每天都要坐106到五一广场上班,天天都跟蒸桑拿一样,真希望有空调车。”市民李小姐说。

记者调查发现,106路、116路、202路、602路等公交线路全部采用的是非空调车。

【现象二】 没有遮阳窗帘,座椅变铁板烧

21日中午11点,记者从识字岭站搭乘116路非空调公交车。

由于没有遮阳窗帘,炽热的阳光从公交车的大窗户直射进车厢。车上还有空座位,却有不少乘客宁愿站着,因为座椅十分烫手。同样的情景也出现在星沙2路公交车上。

此外,记者在采访中发现,很多空调公交车也没有安装遮阳窗帘,制冷效果也不是很好。

【现象三】 公交车“翘屁股”来散热

21日下午,记者在芙蓉中路看到一辆“翘屁股”的公交车。由于天气太热,该公交车将其车尾后盖板掀起,车辆零件直接暴露在外面。一路上该公交车车尾冒出阵阵热气,发动机引擎发出巨大的声音,惹得过路市民纷纷抱怨。交警也表示,公交车不关闭后引擎盖容易引发追尾事故,而且暴露在外面的公交车零件,也容易飞出伤人。

公用事业局:装窗帘没有硬性规定

部门说法

“目前长沙的公交车并不少,暂时没有增加空调车计划。”针对市民提出的希望增加空调公交车的意见,长沙市公用事业局公交处一位工作人员表示。

长沙市公用事业局公交处副处长罗苇表示,非空调车夏天是否装窗帘,并没有硬性的规定,考虑到安全问题,一般公交公司都没有安装窗帘。但考

虑到夏天太阳暴晒的问题,公用事业局建议公交车贴防晒膜。“现在出厂的新车,我们都会要求贴膜”。

“我们要求空调车在气温高于28℃的时候就必须打开冷气。”罗苇表示,公交车在行驶过程中不关闭后引擎盖,多数是因为天热打开后盖散热。目前,公用事业局并没有对此进行过规定,但有些公交公司有规定。

龙骧巴士:严禁车辆“翘屁股”

声音

龙骧巴士副总经理张先生表示,他们会给司机发防暑药、高温补助等。对于公交车“翘屁股”,他表示,公司规定是绝对不行的。

湖南巴士:我们也想增加空调车

湖南巴士有限公司客服人员表示,公司也希望能增开空调车,只是政府下放指标不够,而且106路公交车设备完好,目前不能换新。

高温天·安全

酷暑来袭,劣质太阳镜鱼目混珠

多数市民选购看重“款式” 专家提醒:太阳镜佩戴不当易患眼疾

本报7月21日讯 大热天出门,不少人都会戴上太阳镜。今日,记者在下河街小商品市场看到,挑选太阳镜的顾客络绎不绝。但不少市民可能不知道,如果长期佩戴劣质、不合格的太阳镜,很容易患上眼疾。

10元太阳镜戴得头晕眼花

由于必须经常出门跑,长沙市民王先生前两天到下河街花10元买了副黑色太阳镜。“图个便宜。”在王先生看来,太阳镜无非是防紫外线,太贵就划不来了。可是一天下来,他感觉两只眼睛发胀,两眼通红,晚上睡觉也特别难受,看东西很模糊。

今日上午,记者在长沙街头发现,由于天气炎热,路上到处可见佩戴着各式各样太阳镜的市民。在市区多个精品店,陈列着各式各样的太阳镜,价钱大多在10元至30元之间。一名营业员告诉记者,每天都可以卖出几十副太阳镜,而几乎所有的商家都声称自己的产品有阻挡紫外线的的作用,对眼睛没有损害。

市民购买太阳镜多看“款式”

“戴着好看就行了呗。”正在店内选购太阳镜的王女士告诉记者,至于具体该如何选择太阳镜,她也不清楚。记者随机采访10位市民,6名表示更看重款式,3名表示看重舒适度,1名则表示无所谓。

记者还了解到,不同材质的太阳镜价格也不一样。10元、29.5元、68元、256元、12300元……从精品店到眼镜专卖店,太阳镜的差价也是参差不齐,差价竟然上了千倍。记者在淘宝网看到,最便宜的太阳镜只要5元钱,其中一个商家一个月就卖出500多副。

专家提醒:别让太阳镜伤了眼

随后,记者致电湖南省中医附二医院眼科主任吴利龙,他告诉记者,正确选购太阳眼镜,对眼睛的保护是至关重要的。“太阳眼镜主要是减少紫外线对视网膜、晶体的刺激,很多人老年时患上白内障与年轻时眼睛吸收紫外线过多是有很大关系的,但是现在市面上有很多劣质眼镜其实是不



7月21日,长沙市步行街,戴着墨镜上街的市民随处可见。专家提醒,太阳镜佩戴不当易患眼疾。 记者 龚磊 摄

能阻挡紫外线的。”

怎样选购合适的太阳眼镜呢?吴利龙提醒,首先,要看眼镜佩戴时的舒适度,佩戴时光线应该是变淡的,镜面要平整光滑,镜面颜色以灰色和茶色为最佳;其次应该选择专业的眼镜店和正规的商店购买。“不要因为贪小便宜让眼睛受到损害。”如果市民在佩戴太阳镜时有头晕眼花等症状,

应及时来医院检查。

此外,湘雅医院眼科住院部的任医师告诉记者,“长时间地戴太阳镜会抑制小孩眼部的视网膜细胞的发育,容易引起小孩弱视。”所以,视觉系统发育尚不完善的婴儿、儿童不宜佩戴太阳镜。

(市民王先生提供线索 奖励30元) ■记者 吕菊兰
实习生 胡芙 付喜娣 陈丽斯

高温天催生“空调热” 空调工月入2万元

高温天·服务

本报7月21日讯 家住湘府路的刘先生最近从某家电卖场买了一台空调,可等了10天,空调安装工也未上门安装。他电话咨询,才知道最近各电器卖场的空调销售火爆,而空调安装工也成了消费市场的香饽饽,一人难求。今日上午,记者走访长沙空调市场发现,普通空调安装工一天的工作量超过16个小时,有的月收入甚至超过2万元。

据了解,从6月份开始,长沙的空调市场就出现“井喷”。记者走访消费市场发现,6月底至7月买空调的消费者,均需等待五六天进行安装,最快也需等上2天。

要想加快自己的空调安装进程,空调安装工丁鹏给大家支招:“最好买完空调立即打电话预约空调安装工进行安装并告知其到货日期,另外消费者可以先将墙洞打好,确认好自己的空调安装位置。” ■记者 黄静
实习生 周蓉 符童辉 文琼瑶

空调外机贴地安装 行人难忍阵阵热浪

高温天·公共

本报7月21日讯 今日中午12时,记者在长沙蔡锷北路看到一个奇怪的现象,几个穿裙子的女孩子都横着打着伞,将伞尖朝着街道里边。为什么不遮太阳,而要把伞横着呢?黄小姐告诉记者:“好多店子都把空调外机装在路边上,每次走过去都跟吹热风扇一样,腿都被吹痛了。”

7月21日上午,记者来到开福区蔡锷北路发现,贴地安装的空调外机随处可见。有些店铺还将两个空调外机叠放在地面上,高度超过了1.5米。

记者查阅了我国2000年颁布的《房间空气调节器安装规范》,其中明文规定:空调室外机与地面的距离应高于2.5米,且不得占用公共人行道;建筑物内部的过道、楼梯、出口等公用地方不应安装空调室外机。由于安装规范并非强制标准,对于违规用户,目前只能靠商家自觉地规范安装。

■记者 曾力力
实习生 黄果 李诗韵 肖宇航